



# 老闆當家員工作主

-- 訪新朋友許金和 浦瑛

老朋友作家冰凌邀請我去看他和家人第一次組成的工作團隊，他們帶一批中國的高端茶商來美國頂級大學傳播茶文化，他說在紐約將有中國駐美國的各大媒體採訪，他再三說這次機會難得，有原福建省長張

雜誌《中華英才》，上面有他的成功故事。我到家看了雜誌才知道他原來是中國第一代民營企業家、福建衆和股份有限公司的創始人，2012年，是許金和當選全國人大代表的第15個年頭，還有他和他的企業“衆和”與他一起已經走過了25年的風雨歷程。

許金和1958年7月1日出生在福建莆田的湄洲灣，那是“海上女神”媽祖的故鄉。他家境貧寒，他是家中老大，就過早承擔了養家餬口的重任，他經歷坎坷，從出演《東方紅》的小演員，到村里賣豆漿的小販，再到走南

闊北運木料的小工，十幾歲的許金和不知換過多少工作。後來，因父親有些染布的手藝，許金和便開始挑着扁擔，跟隨父親走村串戶幫人染布，從此走上印染行業。

25年前許金和向銀行借了3萬元，還有2萬元來自高利貸，5萬元的籌辦資金是他的全部家當。“沒有一點闖的精神，沒有一點‘冒’的精神，沒有一股氣呀、勁呀，就走不出一條好路，走不出一條新路，就干不出新的事業”。許金和頗為感觸，這話是鄧小平說的，點燃了許金和的創業激情。25年來他從一無所

拓創新和富有獨特經營管理理念，他發揚“只有成功尋方法，不為失敗找理由”的創業精神，從只有5萬元資金的手工作坊式家庭企業，逐步發展壯大成為擁有2.57億元總資產的福建省最大型福利企業、福建省百家重點企業。

談到企業，許金和對我說，不要看企

業有多大，其實老闆只是一個當家人，員工才

是真正做主，他說：當家人就是每個月準備好

一個能接受他人建議的人。

“我們這一代人很辛苦，但我們的父

母這代人更苦，我的母親19歲就當了縣長，因

為父親是軍人，上過朝鮮，父親對我們十分嚴厲，我們小時候常常挨打，父親認為這樣嚴厲教育可以讓子女服從和孝順，我父親57歲那年他對我說我已經老了，身體也不好，我打斷我的父親話：你看看我們國家領導人鄧小平70歲還在為國家操勞。父親到現在80多歲還很健康。所以跟兒女相處，也要聽他們的聲音，我和我的四個小孩的關係就像是朋友，

大家互相尊重，兒女們十分聽話而且孝順，我的教育就是交流。”許金和一口氣地對我說了他的處世之道：給他人一個空間，發揮他人的潛力，要記得他人就是為你創造財富的人。

這位重量級的企業家和慈善家，是如此的平易近人，在他演唱紅燈記後我邀請他十月來參加伊利華報十周年演出，他一口答應。到時候我們零距離目睹這位企業家。



[blog.sina.com.cn/blingblog](http://blog.sina.com.cn/blingblog)

家坤帶隊，他邀請我去和這批來自中國的茶商和茶藝藝術表演家認識。冰凌是一個喜歡熱鬧的人，他說他是伊利華報駐中國記者，我該感謝他多年來為伊利華報做了許多宣傳，寫了許多好文，於是我在5月24日上午7點飛到了紐約，我跟團四天得到一次學習的機會。

我在紐約和來自海峽兩岸茶業交流協會全體同仁相處四天，有一位新認識的朋友許金和給我留下了深刻的印象：他從唱響一曲《東方紅》開始，隨後他似醉非醉為大家表演紅燈記，又唱黃梅戲夫妻雙雙把家還。他平易近人，說話斯斯文文，是緣分，我倆東南西北聊了幾天，他從他拜媽祖講到他的許多有趣人生故事，還有他經營的企業。在他去飛機場的前一個小時，我們一起逛紐約，在第五大道上他的一句話留在我的記憶里：“有一天中國將有一條街它沒有假貨產品，那麼中國經濟才能實現真正的飛躍。”也是在大家最後告別一天，許金和送給我一本

有到今天成為億萬富翁，他的智慧勇氣和他的一顆善良心讓他在短短25年里，他的企業“衆和”成為中國印染行業十佳企業，中國第一家登陸A股的福利企業，第一入圍法國PV展的中國棉紡企業。他的企業讓“衆和製造”贏得了世界的尊重，“衆和製造”將中國紡織業的成就帶向世界。

如今54歲的許金和，是高級經濟師，民建莆田市委副主委。福建衆和股份有限公司董事長，九屆、十屆全國人大代表，九屆、十屆福建省人大代表，三、四屆莆田市人大常委，海峽兩岸茶業交流協會顧問，衆和公司的創辦者與最高決策者，他有遠見卓識、充滿開

